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1. Εισαγωγή 
Η παρούσα αναφορά αποτυπώνει την πορεία της ευρυζωνικής πρόσβασης στην Ελλάδα µέχρι τις 
30/6/2006. Τα κύρια συµπεράσµατα που προκύπτουν είναι τα παρακάτω: 

1. Επιταχυνόµενη αύξηση της ευρυζωνικότητας 

Η επιταχυνόµενη αύξηση των ευρυζωνικών γραµµών συνεχίζεται και το Β΄ τρίµηνο 2006, µε 
µειωµένο ωστόσο ρυθµό επιτάχυνσης.. 

2. Η Ελλάδα ουραγός στην Ε.Ε. 

Παρότι δεν υφίστανται νεώτερα στοιχεία για την ευρυζωνική διείσδυση στα κράτη µέλη της Ε.Ε., 
θεωρείται εξαιρετικά απίθανο να έχει ξεφύγει η Ελλάδα από την τελευταία θέση, δεδοµένου ότι η 
ευρυζωνική διείσδυση στο τέλος του 6/2006 (2,67%) ήταν ελάχιστα υψηλότερη από αυτή που είχε 
η προτελευταία χώρα τον 12/2005 (Σλοβακία µε 2,56%). 

3. Κυριαρχία της πρόσβασης ADSL µέσω γραµµών ΑΡΥΣ του ΟΤΕ 

Η πρόσβαση ADSL µέσω γραµµών ΑΡΥΣ του ΟΤΕ αποτελεί τον πρωτεύονται τρόπο παροχής 
ευρυζωνικής πρόσβασης, αυξάνοντας αργά αλλά σταθερά το ποσοστό της στο σύνολο των 
ευρυζωνικών γραµµών (95,4% τον 6/2006 έναντι 95% τον 3/2006). Η πρόσβαση xDSL µέσω 
ΑΠΤΒ αντιστοιχεί σε ποσοστό 3,9% και η πρόσβαση µε λοιπές τεχνολογίες σε ποσοστό 1%. 

4. Απουσία ανταγωνισµού σε επίπεδο υποδοµών 

Το παραπάνω σηµείο υποδηλώνει ότι ο ανταγωνισµός σε επίπεδο υποδοµών παραµένει σε 
χαµηλό επίπεδο, γεγονός που µπορεί να χαρακτηρισθεί ως σηµαντική αδυναµία της ελληνικής 
αγοράς ευρυζωνικής πρόσβασης. 

5. Η ευρυζωνική πρόσβαση περιορίζεται σε χαµηλές ταχύτητες 

Η µεγάλη πλειοψηφία των γραµµών ΑΡΥΣ αφορά ταχύτητες 384 Kbps (download), η οποία 
θεωρείται εξαιρετικά χαµηλή, καθώς στις περισσότερες αναπτυγµένες ευρυζωνικές αγορές, οι 
δηµοφιλέστερες ταχύτητες πρόσβασης υπερβαίνουν το 1 Mbps.  

Είναι ωστόσο ενθαρρυντικό ότι το ποσοστό των γραµµών αυτών µειώνεται (73% τον 6/2006 
έναντι 79% τον 3/2006) ενώ αντίστοιχα αυξάνει το ποσοστό των γραµµών ΑΡΥΣ µε ταχύτητα 512 
Kbps (download) (21% τον 6/2006 έναντι 15% τον 3/2006).   

Οι υψηλές ταχύτητες πρόσβασης, σε συνδυασµό µε εγγύηση ποιότητας υπηρεσιών (QoS) 
επιτρέπουν την ανάπτυξη real-time, interactive υπηρεσιών (Video-on-Demand, VoIP, interactive 
gaming κλπ.), που παρέχουν ισχυρό κίνητρο προς τον καταναλωτή για τη χρήση ευρυζωνικής 
πρόσβασης (demand pull). 

6. Η ΑΠΤΒ παρουσιάζει αύξηση αλλά παραµένει σε χαµηλά επίπεδα 

Η Αδεσµοποίητη Πρόσβαση στον Τοπικό Βρόχο (ΑΠΤΒ) παρουσιάζει συνεχή ανάπτυξη, 
παραµένει ωστόσο σε πολύ χαµηλά επίπεδα µε λιγότερες από 11.000 γραµµές (ποσοστό 3,7% 
επί των ευρυζωνικών γραµµών). Σύµφωνα µε στοιχεία του 12/2005 η Ελλάδα υστερούσε 
σηµαντικά έναντι της Ε.Ε. όσον αφορά στη διείσδυση των γραµµών ΑΠΤΒ επί των κυρίων 
τηλεφωνικών γραµµών (0,13% έναντι 4,48% στην Ε.Ε.). 
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2. Ευρυζωνική πρόσβαση 
Ο αριθµός ευρυζωνικών γραµµών παρουσίασε σηµαντική αύξηση κατά το πρώτο εξάµηνο του 2006 
(∆ιάγραµµα 1), µε αποτέλεσµα ο αριθµός των ευρυζωνικών γραµµών τον 6/2006 να έχει αυξηθεί κατά 
85% σε σχέση µε τον 12/2005.  

∆ηµιουργεί ωστόσο προβληµατισµό το γεγονός ότι ο ρυθµός επιτάχυνσης παρουσιάζει σταδιακή 
κάµψη, όπως φαίνεται από το ∆ιάγραµµα 1. 

Υπενθυµίζεται ότι η ταχεία ανάπτυξη των τριών τελευταίων τριµήνων µπορεί να αποδοθεί κυρίως στην 
µείωση των τιµών του ADSL που σηµειώθηκε στο διάστηµα αυτό και κατά δεύτερο λόγο στην 
διαφηµιστική εκστρατεία πολλών παρόχων. 

 

∆ιάγραµµα 1. Εξέλιξη των ευρυζωνικών γραµµών στην Ελλάδα 

Εξέλιξη ευρυζωνικών γραµµών
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 (Πηγή: ΕΕΤΤ βάσει στοιχείων των αδειοδοτηµένων παρόχων) 

 

Η  αύξηση στον αριθµό των ευρυζωνικών γραµµών κατά το Β τρίµηνο του 2006 οδήγησε σε αύξηση 
της διείσδυσης από 2,02% σε 2,67% στο τέλος Ιουνίου 2006. 

Παρότι δεν υπάρχουν νεότερα στοιχεία για την ευρυζωνική διείσδυση στα κράτη µέλη της Ε.Ε., 
θεωρείται απίθανο να έχει ξεφύγει η Ελλάδα από την τελευταία θέση µεταξύ των κρατών µελών της 
Ε.Ε., καθώς η διείσδυση αυτή είναι ελάχιστα µόλις υψηλότερη από αυτή που είχε η προτελευταία 
χώρα το ∆εκέµβριο του 2005 (∆ιάγραµµα 2). 
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∆ιάγραµµα 2. Ευρυζωνική διείσδυση στα κράτη µέλη της Ε.Ε. 

Ευρυζωνική ∆ιείσδυση στις 31/12/2005
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 (Πηγή: Communications Committee, COCOM 06-12) 

 

Ιδιαίτερα ανησυχητικό είναι το γεγονός ότι το ∆΄ τρίµηνο 2005 η Ελλάδα παρουσίασε τη µικρότερη 
αύξηση στην ευρυζωνική διείσδυση µεταξύ των 25 κρατών µελών (0,44%, έναντι 1,3% στο σύνολο της 
Ε.Ε. και 0,73% της προτελευταίας Σλοβακίας) (∆ιάγραµµα 3). 
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Προβληµατίζει επίσης το γεγονός ότι η αύξηση στην ευρυζωνική διείσδυση το Α και Β τρίµηνο 2006 
(αντίστοιχα 0,57% και 0,65%) παραµένει χαµηλότερη σε σχέση µε τη χαµηλότερη αύξηση στα κράτη 
µέλη της Ε.Ε. κατά το ∆ τρίµηνο 2005 (Σλοβακία µε 0,73%) (∆ιάγραµµα 3). 

 

∆ιάγραµµα 3. Αύξηση στην ευρυζωνική διείσδυση κατά το ∆΄ τρίµηνο 2005 
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(Πηγή: ΕΕΤΤ, βάσει στοιχείων της Communications Committee, COCOM 06-12) 
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3. Πρόσβαση xDSL 
Η παροχή ευρυζωνικής πρόσβασης µπορεί να κατηγοριοποιηθεί ως εξής:  

(α) Πρόσβαση ADSL µέσω ΑΡΥΣ, η οποία παρέχεται από τον ΟΤΕ σε λιανικούς πελάτες 
(πρόσβαση ΑΡΥΣ λιανικής) είτε απ’ ευθείας είτε µέσω της Otenet.  

(β) Πρόσβαση ADSL µέσω ΑΡΥΣ, η οποία παρέχεται από τον ΟΤΕ σε εναλλακτικούς παρόχους ή 
ISPs και από αυτούς σε λιανικούς πελάτες (πρόσβαση ΑΡΥΣ χονδρικής).  

(γ) Πρόσβαση xDSL µέσω Αδεσµοποίητης Πρόσβασης στον Τοπικό Βρόχο (ΑΠΤΒ) 

(δ) Πρόσβαση µε λοιπές τεχνολογίες, όπως FWA, οπτικές ίνες, µισθωµένες γραµµές κλπ.  

 

Όπως προκύπτει και από τα παρακάτω ∆ιαγράµµατα 4 και 5, η πρόσβαση ADSL µέσω ΑΡΥΣ 
(κατηγορίες α και β) έχει καθιερωθεί ως ο κυρίαρχος τρόπος παροχής ευρυζωνικής πρόσβασης, µε 
ποσοστό 95,4% του συνόλου των γραµµών (∆ιάγραµµα 5), παρουσιάζοντας µάλιστα µικρή αλλά 
σταθερή αύξηση (95% το Μάρτιο 2006) (∆ιάγραµµα 4). Η πρόσβαση xDSL µέσω ΑΠΤΒ αντιστοιχεί σε 
ποσοστό 3,7% και η πρόσβαση µε λοιπές τεχνολογίες σε ποσοστό λίγο µικρότερο του 1%. 

 

∆ιάγραµµα 4: Εξέλιξη ευρυζωνικών γραµµών ανά τεχνολογία / τύπο πρόσβασης. 
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(Πηγή: ΕΕΤΤ βάσει στοιχείων των αδειοδοτηµένων παρόχων) 
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∆ιάγραµµα 5: Κατανοµή ευρυζωνικών γραµµών ανά τεχνολογία. 

Κατανοµή ευρυζωνικών γραµµών ανά τεχνολογία (6/2006)
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 (Πηγή: ΕΕΤΤ βάσει στοιχείων των αδειοδοτηµένων παρόχων) 

 

 

Η ταχεία ανάπτυξη των γραµµών xDSL µέσω ΑΡΥΣ (κατηγορίες α και β) παρουσιάζεται στο επόµενο 
διάγραµµα 6. Οι γραµµές αυτές παρουσίασαν τον 6/2006 αύξηση κατά 33% σε σχέση µε τον 3/2006 
ενώ έχουν υπερτριπλασιαστεί σε σχέση µε τον 6/2005. 

Ο ΟΤΕ (σε συνεργασία µε την Otenet) διατηρεί τη µερίδα του λέοντος (ΑΡΥΣ λιανικής) µε µερίδιο που 
υπερβαίνει το 63%. Το µερίδιο ωστόσο των εναλλακτικών παρόχων (ΑΡΥΣ χονδρικής) παρουσιάζει 
σταθερή αύξηση φτάνοντας το 36,5%, έναντι 26,8% τον 12/2005. 
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∆ιάγραµµα 6:  Εξέλιξη γραµµών xDSL µέσω ΑΡΥΣ 

Εξέλιξη γραµµών xDSL µέσω  ΑΡΥΣ
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 (Πηγή: ΕΕΤΤ βάσει στοιχείων των αδειοδοτηµένων παρόχων) 

 

Το παρακάτω διάγραµµα 7 παρουσιάζει την κατανοµή των γραµµών ΑΡΥΣ µε βάση την ταχύτητα 
πρόσβασης. Η µεγάλη πλειοψηφία των γραµµών ΑΡΥΣ (73%) ανήκουν στη χαµηλότερη ταχύτητα 
(384 Kbps – download) ενώ στην ταχύτητα 1024 Kbps (download) αντιστοιχεί ποσοστό της τάξης του 
6%.  

Ενθαρρυντικό είναι το γεγονός ότι οι γραµµές 384 Kbps παρουσιάζουν µείωση ποσοστού µε 
αντίστοιχη αύξηση του ποσοστού των γραµµών 512 Kbps (21% τον 6/2006 έναντι 15% τον 3/2006). 
Αντίθετα οι γραµµές υψηλής ταχύτητας (1024 Kbps) διατηρούνται σταθερά στο 6%. 

Σηµειώνεται ότι σχεδόν σε όλα τα κράτη όπου η ευρυζωνικότητα γνωρίζει άνθιση, τα πιο δηµοφιλή 
πακέτα ευρυζωνικής πρόσβασης κινούνται µεταξύ 1 Mbps, και 10 Mbps. 

Οι υψηλές ταχύτητες, όταν συνοδεύονται από εγγύηση ποιότητας υπηρεσιών (QoS) επιτρέπουν την 
ανάπτυξη real-time, interactive υπηρεσιών όπως Video-on-Demand, VoIP, interactive gaming κλπ. Η 
παροχή τέτοιων υπηρεσιών λειτουργεί ως κίνητρο προς τον καταναλωτή για χρήση ευρυζωνικής 
πρόσβασης (demand pull). 
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∆ιάγραµµα 7:  Αριθµός γραµµών ΑΡΥΣ ανά ταχύτητα πρόσβασης 

Αριθµός γραµµών ΑΡΥΣ ανά ταχύτητα πρόσβασης
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(Πηγή: ΕΕΤΤ βάσει στοιχείων των αδειοδοτηµένων παρόχων) 

 

Όλα τα  πακέτα πρόσβασης διατίθενται  και σε διαφορετικούς τρόπους χρέωσης : 

• συνδροµές χωρίς περιορισµό σε χρόνο ή όγκο κίνησης,  

• συνδροµές µε περιορισµό σε όγκο κίνησης,  

• συνδροµές µε περιορισµό σε χρόνο κίνησης 

 

Το µεγαλύτερο ποσοστό (95%) των πακέτων πρόσβασης που προµηθεύονται  οι πελάτες δεν 
υπόκεινται σε περιορισµό χρόνου ή όγκου κίνησης, ενώ το υπόλοιπο 5% χρησιµοποιούν πακέτα µε 
περιορισµό σε όγκο κίνησης. Σηµειώνεται ότι το Μάρτιο 2006 τα αντίστοιχα ποσοστά ήταν 91,7% και 
8,3%.  
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4. Αδεσµοποίητη Πρόσβαση στον Τοπικό Βρόγχο (ΑΠΤΒ) 
Η Αδεσµοποίητη Πρόσβαση στον Τοπικό Βρόχο (ΑΠΤΒ) θεωρείται ως ένα σηµαντικό στάδιο στο 
“ladder of investment”. Είναι χαρακτηριστικό ότι σε όλα τα κράτη µε ανεπτυγµένη ευρυζωνικότητα ο 
ανταγωνισµός προς το πρώην κρατικό µονοπώλιο (incumbent) στηρίζεται στο µεγαλύτερο µέρος του 
είτε σε χρήση ιδίων υποδοµών (κατά κανόνα δίκτυα CaTV) είτε στη χρήση ΑΠΤΒ. 

Όπως προκύπτει και από το παρακάτω διάγραµµα 8, οι γραµµές ΑΠΤΒ παρουσιάζουν συνεχή 
ανάπτυξη (υπερδιπλασιάστηκαν µεταξύ 6/2005 και 6/2006 και αυξήθηκαν κατά 27% το Β τρίµηνο του 
2006). Παραµένει ωστόσο σε πολύ χαµηλό επίπεδο µε λιγότερες από 11.000 γραµµές ή ποσοστό 
µόλις 3,9% του συνόλου των ευρυζωνικών γραµµών. 

 

∆ιάγραµµα 8:  Εξέλιξη γραµµών ΑΠΤΒ (πλήρους και µεριζόµενης πρόσβασης) 
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Γραµµές πλήρους πρόσβασης Γραµµές µεριζόµενης πρόσβασης Σύνολο γραµµών

 (Πηγή: ΕΕΤΤ βάσει στοιχείων των αδειοδοτηµένων παρόχων) 

 

∆εν υπάρχουν νεότερα στοιχεία για τη διείσδυση των γραµµών ΑΠΤΒ στα κράτη µέλη της Ε.Ε. Στο 
∆ιάγραµµα 9 κατά συνέπεια παρουσιάζεται η διείσδυση των γραµµών ΑΠΤΒ στην Ε.Ε. το 12/2005 και 
η αντίστοιχη στην Ελλάδα το 12/2005 και τον 6/2006.   

Η σηµαντική αύξηση το πρώτο εξάµηνο του 2006 δε µειώνει την απόσταση που χωρίζει την Ελλάδα 
από τα πιο προηγµένα κράτη µέλη της Ε.Ε. 
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∆ιάγραµµα 9:  ∆ιείσδυση της ΑΠΤΒ στα κράτη µέλη της  Ε.Ε. τον 12/2005 

∆ιείσδυση (%) των γραµµών ΑΠΤΒ ως προς τις τηλεφωνικές γραµµές 
στα κράτη µέλη της Ε.Ε. στο τέλος 12/2005
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 (Πηγή: ΕΕΤΤ, βάσει στοιχείων της Communications Committee, COCOM 06-12) 
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Για την υλοποίηση της ΑΠΤΒ απαιτείται η πραγµατοποίηση συνεγκαταστάσεων µε τον ΟΤΕ. 
Υπάρχουν τρεις δυνατότητες συνεγκατάστασης: α) φυσική β) αποµακρυσµένη και γ) εικονική. Στην 
Ελλάδα υλοποιούνται οι δύο πρώτες µέθοδοι. Στον παρακάτω πίνακα 1 παρουσιάζονται  τα στοιχεία 
συνεγκατάστασης (φυσικής και αποµακρυσµένης)  που διαθέτουµε µέχρι το δεύτερο τρίµηνο  του 
2006 : 

Σηµειώνεται ότι σε σχέση µε το Μάρτιο 2006 δεν παρουσιάζεται αύξηση στον αριθµό των κέντρων µε 
αποµακρυσµένη συνεγκατάσταση ενώ έχει αυξηθεί κατά 1 ο αριθµός των κέντρων µε φυσική 
συνεγκατάσταση.  

Η ανάπτυξη της ΑΠΤΒ απαιτεί επιτάχυνση του ρυθµού ανάπτυξης των συνεγκαταστάσεων. 

 

 

Πίνακας 1. Συνεγκατάσταση σε κέντρα του ΟΤΕ 

 ΦΥΣΙΚΗ  
ΣΥΝΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ

ΑΠΟΜΑΚΡΥΣΜΕΝΗ  
ΣΥΝΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ

Αριθµός Παρόχων 8 10

Αριθµός Κέντρων 5 58

Όνοµα / Τοποθεσία 
Κέντρου

Αµπελόκηποι 

Ηλιούπολη 

Καλαµάκι 

Περιστέρι 

Παγκράτι 

37 κέντρα  Αθήνας 

7 κέντρα Θεσσαλονίκης 

4 κέντρα Πελοποννήσου 

3 κέντρα Κρήτης 

7 κέντρα υπόλοιπης Ελλάδας 

(Πηγή: ΕΕΤΤ βάσει στοιχείων των αδειοδοτηµένων παρόχων) 

 

 


